

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—NUM. 8942

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MARTES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1937

Al mes, 2'50 Pesetas; Provincias al trimestre 8'00 Pesetas
Extranjero un año, 30'00 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Se conquistan importantes posiciones enemigas en el frente de León

II AÑO TRIUNFAL

Parte Oficial

DEL DOMINGO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de León.—Continúan nuestras fuerzas avanzando en este frente y conquistando posiciones al enemigo, el cual en los combates de hoy, ha sufrido gran quebranto, habiendo quedado destruidos algunos batallones que dejaron abandonados en su huida muchos muertos, entre ellos un jefe y un capitán. Se han hecho 51 prisioneros y cogido numeroso armamento y material aún sin clasificar.

FRENTE DE ASTURIAS.—En el sector occidental, tiros y cañones.

En el sector oriental no hubo novedad.

En todos los frentes se han presentado a nuestras fuerzas bastantes milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Madrid.—Cañoneo en el sector de Sevilla la Nueva.

FRENTE DE ARAGON.—Durante la pasada noche realizó el enemigo dos ataques a nuestra posición de Valdeescalera; fué rechazado. Hoy, el enemigo atacó la posición de Buena, siendo también rechazado. En los restantes frentes de este ejército, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Tirotes en algunos sectores.

Salamanca, 10 de septiembre de 1937.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Capitán Otero

En su puesto de Delegado de Orden Público, el distinguido capitán de Artillería don Manuel Otero, ha logrado en los largos meses en que ha desempeñado esta delicada misión tan unánimes elogios y tan prestigiosa autoridad que en el momento de cesar, para dirigirse al frente, de todos lados y de todas las clases sociales se oyen un elogio y un sentimiento por su partida.

Hay que confesar que la misión que incumbía al capitán Otero en estos tiempos pasionales de guerra, de renacimiento y de fiebre, era tan extraordinariamente difícil que sólo usando de una unanimidad ininterrumpida, de un criterio recto y austero y de un patriotismo sin límites podía haber pasado tantos y tantos meses en Tenerife sin cosechar otra cosa que no fuese respeto, estimación, elogios y, todo lo más, la resignación respetuosa de los que sufrieron en su justa medida el peso de la Ley.

Por todas estas razones que están en la mente de todos nuestros conciudadanos, el capitán don Manuel Otero lleva consigo, al abandonar Tenerife, no sólo las simpatías, sino la gratitud de esta tierra que hace votos por sus futuros éxitos y porque algún día vuelva de nuevo a esta isla para tener la inmensa satisfacción de apreciar los innumerables amigos y admiradores que en ella deja.



He aquí el Cuartel General de las fuerzas marxistas en San Sebastián, destruido en septiembre del pasado año por el fuego de la artillería nacional. La capital de Guipúzcoa celebró ayer grandes actos solemnes y patrióticos con motivo del primer aniversario de su liberación

NOTICIAS DE ANOCHE

Comentarios de la prensa europea a la Conferencia del Mediterráneo

LA PRENSA ALEMANA

Berlin, 13.—El "Berliner Tageblatt" comenta extensamente la Conferencia del Mediterráneo y las provocadoras declaraciones del comisario del Exterior de la Unión Soviética, Litvinof. El periódico escribe: "Las alusiones obscenas del representante judío de Moscú, Litvinof, constituye una ofensa descarada que no pronunciaría nadie que verdaderamente tuviera el deseo de mantener el orden del mundo."

OTROS COMENTARIOS

Berlin, 13.—El periódico "Lokal Anzeiger" dice que en los círculos competentes de Ginebra se juzgan con bastante escepticismo los acuer-

dos de Nyon referentes a las bases para la vigilancia del Mediterráneo. Según el periódico, estos círculos se preguntan respecto a la posible actitud de Italia, diciendo que no sería sorpresa la negativa de Italia a formar parte en el convenio, no solamente porque la vigilancia concedida a Italia en el mar Tirreno y en el Adriático se refieren prácticamente a aguas soberanas de Italia, sino también porque debería temerse que Roma no está dispuesta a otorgar a Inglaterra y a Francia el mandato de la vigilancia del Mediterráneo.

El "Berliner Beobachter" dice que la exclusión de la U. R. S. S. del control del Mediterráneo no puede haber satisfecho a Litvinof, aunque ha continuado su política de pro-

vocación y amenaza continuarla hasta el final.

El periódico expresa la sorpresa que le produce la ciega obstinación de las potencias que creen factible que el representante de la Alemania nacional-socialista se sienta con Litvinof en la misma mesa de la Conferencia.

Otro periódico escribe que los hombres de la catadura de Litvinof resultan indeseables en las conferencias internacionales, tal como se ha demostrado por la actitud de Litvinof en Nyon y que los representantes de Moscú pueden llevar a cabo sus actividades en las conferencias internacionales promulgando la guerra en Europa, y las naciones nunca podrán tener seguridad alguna.

LOS DIARIOS INGLESES

Londres, 13.—La prensa londinense aplaude la rápida solución de los acuerdos tomados en Nyon. Asimismo los periódicos manifiestan gran satisfacción por el hecho de que Italia tomara parte en el servicio de vigilancia del Mediterráneo, conforme las sugerencias contenidas en el protocolo.

Sin embargo, la prensa lamenta que Italia no asistiera a la Conferencia.

"El Times" se congratula del resultado alcanzado en Nyon y confía en que Italia asumirá una parte del control.

Según el mismo periódico, el hecho de que la U. R. S. S. haya sido excluida del tal misión en el Mediterráneo justifica la creencia de que Italia aceptará la invitación.

Al mismo tiempo el periódico opina que los comentarios de la prensa italiana, sobre la Conferencia, son siempre pesimistas.

El "Daily Telegraph" subraya que la U. R. S. S. sea excluida del control mediterráneo y que en general se ha mantenido una neutralidad en el conflicto español, de tal suerte, que Alemania e Italia no podrán oponerse al acuerdo. Añade que si estas potencias colaborasen prácticamente en llevar a feliz término el acuerdo, se habrá dado un paso muy importante hacia la disminución de la tensión europea.

Continúa señalando que la única potencia que hasta la actualidad ha expresado no estar contenta con los acuerdos de Nyon, es la U. R. S. S.

Según el mismo periódico, esto no tiene importancia práctica alguna puesto que, desde el principio, la U. R. S. S. no ha tenido interés por la Conferencia, excepto como un medio para sembrar la semilla de la discordia.

LA PRENSA FRANCESA

Paris, 13.—La prensa francesa dedica sus comentarios a la Conferencia del Mediterráneo, celebrada en Nyon.

Todos los periódicos más caracterizados están de acuerdo en afirmar que la Conferencia carece de eficacia, por haber nacido muerta, desde el momento que Rusia envió sus intempestivas notas a Italia.

Por su parte, los periódicos rojos creen que la Conferencia servirá para algo, llegando algunos a asegurar que será eficaz.

La Santa Sede y la España Nacional

Roma, 13.—Monseñor Antoniutti ha sido nombrado encargado de negocios con carta de gabinete cerca del Generalísimo Franco.

Este nombramiento establece decididamente las relaciones entre la Santa Sede y el Gobierno de la España nacional.

EL SIGNIFICADO DEL VIAJE DE MUSSOLINI A ALEMANIA

Roma, 13.—Según comunica la Agencia Stefani, en las declaraciones que Hitler hizo ante los representantes de la prensa extranjera en Nuremberg, refirió en pocas palabras el alcance y significado del viaje de Mussolini a Alemania.

El Führer se concretó a manifestar que el hecho habla por sí mismo, siendo innecesario dar riendas sueltas a la fantasía.

II AÑO TRIUNFAL

Parte Oficial

DE ANOCHE

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—En el sector oriental sin novedad.

En el sector occidental tiros y cañones.

FRENTE DE LEON.—Ha continuado victoriosamente el avance de nuestras fuerzas que han arrollado al enemigo desalojándolo de sus posiciones, ocupándose El Cueto, Lomberas, todas las posiciones enemigas entre estos puntos y Matallana, vértice Bregón, al Norte de Vega de Gordón, quedando restablecida completamente la comunicación por carretera y telegráfica entre La Robla y Pola de Gordón. También han sido ocupados Tella, Cueto, cota 1.749, al Noroeste de Deros; Peña de Muesca, Turrón, al Noroeste de Casares; Sierra de Chagos y Collada de Carrión. Se han cogido al enemigo dos ametralladoras, 100 fusiles, 40 mil cartuchos y gran cantidad de material de fortificación. En el resto de estos frentes tirotes sin consecuencias. Presentados 11 mil milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—El enemigo atacó en el sector de Valdeescalera, siendo rechazado con grandes pérdidas, presentándose 14 milicianos, 9 de ellos con armamento. En el resto de los frentes de este ejército sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el Norte nuestras baterías antiáreas derribaron un caza tipo "Curtis", cuyo piloto se arrojó en paracaídas, siendo hecho prisionero.

Salamanca, 13 de septiembre de 1937.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El Doctor Zerolo

A última hora, antes de entrar en prensa nuestra edición, hemos recibido la visita del doctor don Tomás Zerolo, quien nos ruega hagamos público la suspensión del agasajo que por la prensa se ha anunciado en estos últimos días como debiendo tener lugar el próximo miércoles, y esto por razones que expone en una carta que insertaremos en nuestro próximo número.

Por otra parte, el embajador de Portugal en Londres ha preguntado al Gobierno británico la razón de no haber sido invitada Portugal a la Conferencia del Mediterráneo. Se cree que el Gobierno inglés contestará a Portugal diciéndole que no es una potencia mediterránea, ni sus barcos han sido agredidos.

Otro nombre más en las páginas de ese martirologio de hijos predilectos de la Patria, que, a diario, riegan con su sangre, fresca y generosa, los campos españoles, teatro de guerra santa.

Sentado ante la mesa de trabajo, recibimos ayer tarde la visita de un estimado amigo, participándonos que en el frente de Córdoba y en el sector de Villafranca, había ca-



do por Dios y por la Patria, el jefe de Falange de la Gomera, Guillermo Mora Ayala, de 19 años de edad.

Recordamos que el día 6 de agosto de 1936, a las tres semanas de estallar el glorioso Movimiento Nacional, Guillermo Mora marchó a bordo del "Río Francolí", el primer buque que zarpó desde Canarias a Cádiz, con el noble propósito de ocupar un puesto en las filas azules.

Y Guillermo Mora tomó parte en las operaciones del Ejército del Sur, mostrándose valiente y saboreando los triunfos de las columnas de Yagüe y Castejón.

En Mérida lo vimos hospitalizado, y a las pocas semanas de restablecido, vino a Canarias para ayudar a los amigos.

Ya en su tierra natal, isla de la Gomera, se formó una expedición de Falange y nuevamente Guillermo Mora se incorpora y lucha bravamente en los campos cálidos de Andalucía, donde en dos ocasiones resulta herido.

Cuando se restableció, hace días, de las lesiones en el Hospital de Villafranca, oye en las Salas la noticia de que los rojos atacaban fuertemente en dicho sector, y con la ayuda de un bastón se incorpora a su querida Falange y a las dos horas de estar en la lucha, una bala enemiga le hiere y le deja tendido en el suelo para no volver a levantarse más.

Guillermo Mora Ayala ¡Presente! Otro nombre más para unirlo a los de esa legión de soldados, falangistas y requetés que, día tras día, y a fuerza de sacrificio y sangre joven, van forjando la Patria que soñaron, y en torno a ella, la "verdadera" hermandad de los hijos de España... Porque esa verdadera unificación la hicieron ellos: hermanos en las armas, compañeros inseparables, lo mismo en el dolor que en los ratos de sana alegría del frente.

Ante el cadáver, aún sangrante, de Guillermo Mora, mientras los labios y el corazón rezan por su alma, renovemos nuestros ardores y fijemos nuestros propósitos: los de la vanguardia, para honrar el recuerdo de los caídos, fieles al ejemplo de inmensa generosidad y amor patrio de los que todo lo ofrecieron por Dios y por la Patria; los de la retaguardia, para exaltar y extremar el sentido patriótico de sus actuaciones en la esfera particular y en lo social.

¡Guillermo Mora Ayala! Nuestros hermanos falangistas de la isla de la Gomera admiran la generosidad de vuestro sacrificio y ante Dios y España renuevan hoy sus fervores y su fe ciega en el Caudillo y en el triunfo.

RAMITOS

INFORMACION DEL DOMINGO POR RADIO

CRÓNICA DE GUERRA

Frente de Asturias

Por el TEBIB ARRUMI

Santander, 12.—Si no temiera verme tildado de exagerado, les diría a ustedes que hoy faltó tanto así, para que nuestros bravos muchachos se viesen en la precisión de combatir entre lluvia y nieve. La noche última fué durísima y de los Picos de Europa y de la serranía de Covadonga se descolgaba un cielo helado que era un verdadero espanto. Pero contra el frío, el mejor remedio es la acción. Apenas amaneció Dios, nuestros muchachos reaccionaron monte arriba con paso más firme y largo que nunca, tan firme y largo, que cuando los rojos apercebidos de nuestra proximidad se quisieron desentumecer, porque en este somos iguales ellos y nosotros, y cuando hiel y lueves es para todos, se dieron cuenta de que ya les habíamos tomado diversas posiciones, algunas de ellas de singular importancia, pero que no me es posible enumerar, ni nombrar por conveniencias que fácilmente se alcanzan a la discreción de todos. Baste mi palabra, y yo la doy formal, de que en esta jornada dominguera, lo mismo las columnas que operan de sur a norte, que las que avanzan de este a oeste, han coronado todos sus objetivos a vanguardia. Claro es, porque eso de los objetivos que dan a retaguardia es de la exclusiva táctica de los rojos y no reza con nosotros.

Pero ya que no puedo, porque no debo, concretar con nombres esta gran jornada, voy a referirles dos casos tan pintorescos como sintomáticos. El primero se refiere a unas hojas impresas que se han encontrado en los bolsillos de un oficial rojo de las que se ordenaba dar lectura a los milicianos, en cuya hoja había inserto dos telegramas: uno de Lister y otro del Cam-

pesino, en donde se pedía a los asturianos que aguanten como buenos unos días más, porque, dice Lister, en seguida vamos a socorrer; y el Campesino por su cuenta, telegrafía: al que vacile acógale sin compasión. Estamos arrollando a los cochinos fascistas por todas partes. No ser cobardes que la victoria es nuestra a poco que nos esperéis.

De esta literatura de Lister y el Campesino, ya tenía yo vieja experiencia. Frases idénticas pude leer cuando estábamos a las puertas de Bilbao; luego frente a Santander, y seguramente, dentro de pocos días podré repetirlo ya dentro de las calles de Gijón. Lister y el Campesino cada día son más valientes desde lejos. De cerca corren, y correrán ahora, como corrieron ayer en Brunete, pero en una dirección que no les va a ser posible llegar a socorrer a los pobres asturianos.

El otro caso, es más pintoresco. Ayer se recogieron en unas posiciones enemigas a tres mujeres milicianas asturianas, que fueron hechas prisioneras por unos falangistas. Se ve que la orden de Belarmino Tomás pidiendo a las mujeres de los milicianos acudir a las líneas de fuego, ha empezado a cumplirse. A esas tres fierrecillas indomables de la roja Asturias, las hemos impuesto el necesario, justo y duro castigo que las conviene. El jefe de la columna que las aprehendió, ha autorizado a los falangistas para que no las den de comer entre tanto no laven y zurzan toda la ropa de la Centuria de Falange. Y creo que por primera vez en su vida, estas mujeres se están dedicando con verdadero afán a las labores propias de su sexo.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Frente de León

Se ocupan algunos pueblos y se conquistan importantes alturas

León, 12.—Nuestro auto vuela con ansias de información hacia las alturas de la Collada, pero el auto es un guñapo inservible, sino cuenta de antemano con la ayuda cordial de una carretera bien conservada, y como los rojos están perfectamente convencidos de esta verdad, se obstinan en poner un dique a la cordialidad, destruyendo todas las carreteras por las que piensa huir y emprender el último viaje de regreso a la guardia de su ideal. Es preciso caminar a pie los últimos trozos de la escalada.

La mañana es apacible y llueve con ganas en las cumbres donde anoche mismo durmieron su reposo heroico las unidades del impetu español. Hace frío, un frío de invierno adelantado que azota los cuerpos y se adentra hacia el entusiasmo con furia de mal enemigo. Las tiendas individuales de campaña con su almeación improvisada sobre el verde, húmedo y espeso, parecen viviendas de un pueblo lacustre.

El paisaje tiene vestigios de épica grandeza, pero el paisaje de las azules cumbres animadas por el movimiento de la guerra se achica ante la actividad de un paisaje de fuego en la llanura. Abajo en los caminos que el progreso ha facilitado a la civilización, un pueblo está ardiendo, un pueblo que como tantos otros están en el tratado de "las muestras civilizadoras" en que la impotencia del marxismo acorralado lo destruye todo con zafía.

El ferrocarril, la carretera, los puentes, todo va cayendo ante la potencia destructora de la dinamita.

Esperan nuestras tropas el momento preciso para pasear la alegría de su triunfo por los pasillos de ascuas. La mirada e imprecisa de los moritos de la mehalá, deno-

tan su asombro ante los rojos. Acaso piensan igual que aquel otro ciudadano de Ketama, cuando en voz alta ante la ruinosa Catedral de Oviedo, dijo: "Nosotros hemos venido a civilizar".

CUESTA ABAJO

Hoy los rojos han ido cuesta abajo porque los nuestros se han empeñado en bajar las cumbres. Era mucha la inclemencia y era mucho el granizo para soportar una noche más sobre las alturas de dos mil metros y los soldados bajaron presurosos en busca de un albergue y un rincón con caricias de lumbre. Descendieron y esta noche tendrán comida caliente y un lecho sin blan duras, pero a cubiertos de las iras del temporal.

EL CAMINO ABIERTO

Hoy fué una gran jornada para la agilidad maniobrero de las tropas. Como las fortificaciones de nuestra posición inexpugnables hacían imposible la embestida, fué necesario realizar un movimiento de abanico que permitiese atacar por retaguardia. Las columnas tomaron sobre el terreno el mismo giro hecho en los planos por la desastrosa táctica del general y la posición cayó en nuestro poder con todas sus trincheras de cemento y con toda la soberbia desafiante de sus alturas privilegiadas.

Nuestras tropas también cogieron mucho material y un camión cargado con municiones que, fiándose más de la cuenta en la inexpugnabilidad de la posición venía carretera adelante muy indiferente. Y llegó tarde. Un camión que ya no pudo regresar a la silla leonesa, destruida por el salvajismo antiespañol.

Esperan nuestras fuerzas el momento oportuno en que la previsión del mando, previsión de temor ante la dinamita, ordene la entrada. Un momento que será velado esta noche con fulgores siniestros, mientras los moritos asustados se acuestan defendiéndose del frío y pensando en la tibia de su cálido clima de Ketama.

LA DESGRACIA NUESTRA

Cuando regresábamos al atardecer, camino de León, vimos un coche destruido en la carretera, y allí mismo conocimos la noticia fatal que nos conternó el ánimo alegrado con una jornada de triunfo. Varios compañeros periodistas, ocupaban aquel coche y habían sido víctimas de un accidente grave en el que encontró la muerte don Fernando Martínez Mora, viejo periodista de Galicia y uno de los más entusiastas por esta senda de juventud guerrera y animosa.

Apenas tuvimos tiempo de conocer el señor Martínez Mora, solo unos días de trato nos dieron base para exteriorizar un juicio sólido de su caballerosidad, de su cultura y de su afabilidad de trato. Con su entusiasmo juvenil cayó para siempre víctima del deber. Descanse en paz.

(Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Crónica de LOGOS

Frente de Aragón

Zaragoza, 12.—El parón a los rojos en el frente aragonés ha sido tan fulminante que a los 17 días de haber volcado sobre nuestras líneas más débiles un cuerpo de ejército de 100.000 hombres, somos los nacionales quienes hacemos rectificaciones a vanguardia. Si por ventura intentan los rojos removerse un tanto, son estrepitosamente rechazados. Tal ha ocurrido hoy, en que el ataque de los marxistas ha servido sólo para dar trabajo a sus sanitarios y para que las ambulancias, repletas de heridos, saliesen disparadas en busca de hospitales de la retaguardia, que ya deben estar rebosantes de infelices rojillos que proclaman la magnitud del descalabro bolchevique en Aragón.

Tan pronto como nuestras tropas han reaccionado de la sorpresa de los primeros instantes, se terminó la furia agresiva de los rojos. Su agresividad se ha trocado en tozudez pasiva, ya apenas agreden a nuestros soldados; pero se pegan al terreno como lapas y sólo a fuerza de aviación y artillería se consigue hacerlos retroceder. Los rojos, de escaso valor ofensivo cuando no atacan por sorpresa, son duros en la defensa. No retroceden sin dejarnos la impreza y desagradable tarea de enterrar centenares de muertos. Heridos, dejan relativamente pocos, pues los jefes o capitanes de partida, como Lister y el Campesino, han impuesto la moda de asesinar en el campo de batalla a sus propios heridos, sin duda, por temor a lo que puedan decirnos, caso de caer vivos en poder de nuestros soldados.

En el sector de Zuera, que es donde más especialmente ha fracasado la ofensiva, han podido hoy nuestros soldados realizar una interesante rectificación a vanguardia, sin gran oposición por parte del enemigo, lo cual demuestra su pesimismo y quebranto, pues lo más difícil en estas operaciones es desalojar al enemigo del terreno que logró invadir por sorpresa.

Hoy la empresa ha sido cosa fácil, a pesar de que todavía no han comenzado por nuestra parte las operaciones de gran envergadura, que con más o menos fundamento esperan los rojos. No cabe duda—en ello coinciden nuestros técnicos—que la gran ofensiva de Aragón que intentaron los marxistas, era una maniobra de grandes vuelos, bien ideada por el mando soviético. El plan, desde el punto de vista militar era un acierto. Pudo haber tenido éxito, si no hubiera sido porque en Quinto y en Belchite se tropezaron con unos valientes que supieron morir en el parapeto, y porque en Zuera, Fuente del Ebro, Villamayor y Carriñena, no sólo se los resistió, sino que se les hizo retroceder, de modo que la agresividad de la caballería algerina hubo de trocarse en una precipitada retirada de muertos y heridos.

Los tanques que no fueron destruidos hubieron de emplearse en remolcar los inutilizados por nuestros hombres, que aún siendo inferiores en número y en armamento,

todavía se quedaron como reuterdo con 11 carros de asalto rusos.

Pero si la concepción bélica de la ofensiva parecía acertada, en cambio, ha fallado una vez más la oficialidad de los rojos. Con mandos como esos no es posible que un ejército haga nada positivo. La derrota es inevitable.

El absurdo sacrificio de milicianos supera a toda ponderación. Días atrás, hemos visto cómo eran copados 2.500 rojos de la manera más inocente del mundo, y cómo ante Zuera y Fuente del Ebro caían oleadas de milicianos por el fuego de las ametralladoras que manejaban los pocos supervivientes de una guarnición, materialmente deshecha. En otro punto era barrida una compañía de milicianos que avanzaba confiadamente hacia Zaragoza por territorio nacional.

Otros rojillos, al ser hechos prisioneros se mostraron muy extrañados de que Zaragoza no estuviese todavía gobernada por los marxistas, pues a ellos les habían asegurado que la capital de Aragón había sido conquistada por el ejército popular.

Así engañan a sus huérfanos esos dirigentes miserables y asesinos. (Recibido por la Estación E. A. 8 A. S.)

Otras noticias

Ginebra, 13.—Se ha reunido la décimo octava sesión del Consejo de la Sociedad de las Naciones. La preside el representante de la España roja, Negrin.

Italia ni Etiopía han enviado delegados.

La sesión tiene lugar en la sala donde después de diez años se vienen celebrando todas las grandes reuniones internacionales.

El servicio de orden público ha impedido que se formaran colas en la víspera, fuera del edificio.

La sala está colmada cuando a las 11'25, Negrin declara abierta la sesión.

LA DELEGACION OFICIAL DE BURGOS

Ginebra, 13 (Havas).—La Delegación oficial del Gobierno de Burgos protestó cerca de la Comisión de verificación de poderes contra la representación de España por el gobierno de Valencia. La Comisión no tomó en consideración la protesta.

UN LLAMAMIENTO DEL GOBIERNO DE CHINA

Ginebra, 13.—El Gobierno chino ha dirigido un llamamiento a la Sociedad de las Naciones, solicitando la aplicación de los artículos 10, 11 y 17 del Pacto. (E. E. 7.)

"VITABANA"

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN

ARTICULOS SENSACIONALES

Memorias secretas e íntimas de Azaña

"El loco de Mangada..."

"El otro día vino a verme el coronel Vergara, juez instructor de la causa contra el teniente coronel Mangada. Me dijo que podían deducirse cargos contra los tres generales que hablaron en Carabanchel, y que siendo justo castigar a Mangada, también lo era castigar a los generales... Me trae el escrito que ha hecho Mangada pidiendo la revocación del auto de su procesamiento. Es injurioso. Al auditor le cuesta trabajo "tragárselo". Reconoce que Mangada está loco. Le comunico que va a encargarse de la defensa Antonio Rodríguez Pérez. Ayer, por indicación mía, Casares me lo propuso y aceptó. Se lo comuniqué a Besteiro para que Mangada lo sepa y se deje defender bien."

El día 28 de julio de 1932, Azaña anota en sus "Memorias". Motivaba el proceso un desplante de Mangada en un banquete celebrado en Carabanchel, en el que hablaron varios jefes, entre otros los generales Villegas y Goded. En el momento en que este último hacía uso de la palabra, Mangada se levantó colérico y arrancándose las estrellas de la bocamanga las arrojó al suelo, aplastándolas después con sus pezuñas. Hecho lo cual se fué olímpico, persuadido de que había ganado con sus pies un ascenso que le hubiera sido imposible conquistar con inteligencia o valor. A la noche siguiente, el "Heraldo de Madrid" elogiaba con titulares y prosa de escándalo el gesto viril y digno del teniente coronel Mangada. Al "Heraldo", que sólo conocía correligionarios que salían de los banquetes llevándose las cucharillas y hasta los cazos, este caso insólito de abandonar el comedor, de dejándose las estrellas, le conmovió hasta lo profundo. Hombres así, decía, nos hacen falta en la República. Al "Heraldo" le secundaban los otros diarios de la cuadrilla. Uno le llamaba a Mangada "genio de la revolución"; otros le dominaban "patriota impar", "militar vertical y exacto" y otras garrambainas por el estilo.

Prodigaban en las páginas el retrato del rebelde con su cara larga y afilada de canguro en delirium tremens. Con infulas de César, Mangada, desde la cárcel, donde quedó encerrado para purgar su indisciplina, hacía declaraciones, recibía visitas, firmaba manifiestos. Buen conocedor de la gente que le rodeaba y de la pasión imperante, sabía cuán fácil le sería triunfar entre estultos y maleantes. Y que no había mejor oposición al generalato que aquel garrotín ballado sobre sus estrellas. En efecto, su marcha triunfal ad quiere ritmo acelerado. En Madrid hay una vacante a diputado a Cor-

tes, y Azaña, en sus impresiones finales del mismo 28 de julio de 1932, registra: "Esta tarde, en el Congreso, se le ha ocurrido a unos locos presentar a Mangada candidato por Madrid. El bueno de Ansó me ha traído la noticia como una gran ocurrencia. Le he dicho que era una estupidez y se ha quedado yerto."

Cosa rara en un régimen democrático, la estupidez no prospera y Mangada se queda sin acta. Reparece en los cuadernos de Azaña el día 13 de enero de 1933, con esta pintura al óleo:

"El loco de Mangada me ha traído un libro manuscrito de su cosecha, que se titula "El tresillo en rípios". Y esto es un teniente coronel. Si lo echase del Ejército dirían que soy un déspota y que perjoigo a los republicanos."

Y Azaña, que se elevó hasta las cimas del Poder con la promesa de que instauraría un régimen del que quedarían excluidos los incapaces, sin más soberanía que la de la justicia, en el que se hundirían las repulaciones falsas, y en el que no podría prevalecer el error, no se atreve ni puede alejar del Ejército a un loco, porque este loco tiene secuaces, la gente le aplaude y su popularidad aumenta de tal modo, que si se hubiera decidido a ser jefe político el número de mangantes hubiera superado al de marxistas.

Pasan meses en los que el nombre de Mangada se eclipsa de las "Memorias" de Azaña. En agosto de 1933, en las anotaciones que comprenden la semana del 1 al 8, Azaña consigna:

"Hace días estubo a verme Mangada para suplicarme que se ventilase cuanto antes su causa, y se echó a llorar y llorando se fué. Mis noticias anteriores al juicio, es que algunos vocales del Consejo de guerra están dispuestos a absolverle. Mangada ha hecho todo lo posible para que no fuese así... Al terminar la visita, pidió la palabra y soltó un discurso contra su propio defensor y contra una porción de cosas. Tuvieron que mandarle callar. No obstante, lo han absuelto. Mangada está loco. Es vegetariiano, esperantista y espiritista. Pertenece al tipo militar no conformista por desequilibrio mental, como había algunas durante la monarquía." "Me ha enviado un folleto escrito en verso, digámoslo así, explicando las reglas del tresillo con alusiones políticas. Debería ser motivo suficiente para expulsarlo del Ejército. Sin embargo, como es natural, Mangada tiene popularidad entre los mentecatos del Ateneo y algunos periódicos lo jalean." He aquí la inmoralidad y la in-

justicia de un régimen cuya cabeza más visible es Azaña.

Mangada merece estar en la cárcel; "no obstante, lo han absuelto."

Está loco y loco de remate. Pero no de ahora, que ha rubricado su demencia con esa zapateta que acredita sus dotes de estratega poniendo en rípios el tresillo. Es loco desde su tierna infancia. De joven se hizo nihilista. Fue amigo incondicional de Nakans. No es concebible cómo un hombre que siente el anarquismo y que debesta por principio todo lo que sea jerarquía y disciplina, puede permanecer en el Ejército si no es con el fin de romperlo con su propio podredumbre. Mangada vive aducinado por las aberraciones de sectas a las que pertenece; pasa las noches pulsando sobre los veladores en apelaciones espiritistas; asiste a fiestas satánicas; sufre los frenesís de un an tropófago centroafricano; se adormece con pesadillas de opio...; lleva la desgracia a los que le rodean y convierte su casa en un infierno. Una de sus hijas se suicida pegándose un tiro con la pistola de su padre.

Azaña sabe quién es Mangada, más, pese a su demencia, le confirmará en el mando de un Regimiento y le enviará en comisiones honoríficas al extranjero, como delegado del Ejército español.

Porque Mangada es ídolo de los mentecatos ateneístas y de las plumas estipendiadas para la infamia, gozará de preeminencias y honores y encontrará siempre abiertas las puertas del despacho ministerial, pues Azaña no se atreverá a enfrentarse con sus colegas, los necios, ni con los plumíferos que escarabajean en los periódicos rojos.

Mangada loco, espiritista, anormal rematado, es el caudillo ideal para esas sectas de bebedores de sangre que se apoderaron de Madrid el 18 de julio de 1936. Le aclamarán con delirio. Su columna, una banda de foragidos dedicados al pillaje y al asesinato, será la columna del honor revolucionario. Desfilará por la Puerta del Sol entre las reverencias de las autoridades. Azaña, presidente de una República enrojada de crímenes y humeante de incendios, le acogerá en su palacio, le estrechará entre sus brazos y le colmará de alabanzas y de plácemes, considerándole "héroe nacional".

No sabemos lo que aquel día habrá escrito en sus "Memorias". Pero puede ser una cosa así: "El loco de Mangada, el de los rípios y el de las sesiones de espiritismo, que era ignominia del Ejército de España, ha venido a verme. Me he echado en sus brazos. No tengo otros en qué refugiarme."

Compañía Trasmediterránea

Table with columns: LLEGADAS, SERVICIO INTERINSULAR VAPOR, SALIDAS. Lists ship arrivals and departures for routes like Fuerteventura, León y Castillo, Gómera, etc.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente. El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 5 y media a 7.

Advertisement for G. ESCOLAR. -- SEVILLA, featuring pharmaceutical products like 'PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES' and 'SOLUCION ESTABLE DE SALICILATO DE SOSA ESTOMACAL'. Includes contact info for Jose Ninot Ferran, Médico, and Camacho Restaurant-Bar.

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 8 de Septiembre de 1937. Includes temperature, humidity, and wind direction.

Los rojos sufren grandes pérdidas al atacar en el sector de Valdeescalera, en Aragón

Crónica de anoche

La situación Militar

Santander, 13.—En el frente de Aragón la ofensiva marxista ha sido reducida en nuestros partes oficiales a dos líneas; pero en el terreno se reduce todavía a una expresión de más seguridad. Radio "Davenport" emisora inglesa, decía en su emisión de anoche que el Gobierno republicano había realizado una larga ofensiva de preparación y de grandes pérdidas, desproporcionadas a la escasa importancia del objetivo alcanzado. Esta afirmación es un reconocimiento explícito de nuestra victoria en el frente aragonés. Pero nos interesa también la opinión francesa sobre las operaciones rojas en el sector de Aragón y recogemos lo que dice el periódico "Le Temps", que ha vuelto la calma en el Este del Ebro y que se reciben noticias del campo rojo de que los republicanos han renunciado a proseguir su ofensiva. Estas son las informaciones que se reciben de Inglaterra y Francia, pero, como es lógico, nosotros sabemos otras cosas. Sabemos que Valencia ha empezado a decir que todos los objetivos republicanos del sector de Aragón han sido alcanzados. Se olvida, por tanto, que Indalecio Prieto había recibido la toma de Zaragoza, Huesca y Teruel como desquite de la de Santander y para hacer ver que el ejército rojo era muy potente y estaba bien organizado. También se trata de disimular que las pérdidas sufridas en los sectores de Zuera, Quinto y Belchite superan a las 30.000 bajas. Ocultan la reunión en Lérida de los jefes militares rojos, en la que se acordó cambiar la acción ofensiva por la defensiva, con atrinchamientos y fortificaciones. No dicen que se han quedado sin aviones, después de haber perdido en este frente más de 60, en cosa de quince días, y también tratan de esconder la realidad de que carecen de combustibles para poner en marcha todo el tren de aprovisionamiento, como el que se necesita para atender a una concentración numerosa, realizada sin haber efectuado los cálculos precisos. En definitiva, que estamos ante el nuevo fracaso rojo, cuyas proporciones irán en aumento a medida que pasen los días y cuyos resultados, fáciles de presagiar, pueden llevar a las huestes marxistas al mayor de sus desastres. Pero, hay todavía otro factor que conviene resaltar bien sobre esta malograda ofensiva roja de Aragón. Nos referimos a la frase "consigna" que suelen decir los propagandistas a sueldo por radio y periódicos. Dicha frase es la siguiente: "Nuestra ofensiva aragonesa ha conseguido desviar a las tropas nacionalistas del Norte". Y esta frase, como se comprenderá, mueve a risas, ya que precisamente durante esa tan desgraciada ofensiva nuestras fuerzas que operaban en el Norte alcanzaron lo siguiente: liberación total de la mitad de la provincia de Santander, invasión de Asturias por el Este, y conquista de 400 kilómetros cuadrados, cerco de los Picos de Europa, rectificación a vanguardia en progreso constante de cuatro días en San Pedro de Luna, y otros puntos y otros frentes de León, etc. Se puede asegurar que no pasa un solo día sin que nuevos pueblos asturianos sean liberados por nuestras tropas y ellos están muy enterados en Gijón, donde la situación es desesperada. Nuestros aparatos vuelan sobre la zona rebelde arrojando proclamas invitando a la rendición. Las agencias extranjeras informan que dentro del dominio rojo asturiano reina el desorden y la anarquía. En Gijón se viven días trágicos: el puerto bloqueado, escasez de víveres, abandono de dirigentes... Una destacada autoridad en estas cuestiones ha declarado lo siguiente: "Lo de Asturias se puede decir que ha terminado. Si las tropas de Franco quisieran no tendrían más que esperar a que ese rincón revolucionario cayera en nuestros manos. Pero, no hay que olvidar que esta es una guerra de liberación y nuestro Caudillo, con sus constantes avances adelanta los días de la reconquista, para salvar al pueblo que sufre bajo la dominación comunista que martiriza a nuestra Patria." (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

San Sebastián, 13.—La capital de Guipúzcoa ha celebrado con entusiasmo desbordante las fiestas del primer aniversario de su liberación. El sábado último ya comenzaron a llegar a San Sebastián comisiones y representaciones de las diversas capitales, especialmente de Navarra. La ciudad está engalanada con banderas de los colores nacionales. A las ocho de la noche llegaron en tren especial las bandas de requeté de Burgos y Vitoria, que fueron recibidas con clamorosas ovaciones y vivas a España y al Generalísimo. Las bandas, seguidas del público, recorrieron diversas calles siendo ovacionadas por la muchedumbre. La banda de Burgos, compuesta de 75 ejecutantes, y la de Vitoria de 50, con sus secciones de cornetas y tambores, causaron gratísima impresión. Después de su triunfal recorrido se dirigieron al cuartel de requetés del Kussal. A las once de la mañana se dijo una Misa de campaña en la Avenida de Navarra, que puede decirse que fué escuchada por toda la ciudad. El desfile del Ejército, Requetés y Falange fué acogido con ovaciones y vitores clamorosos. Se descubrió la lápida que da el nombre de Avenida de Navarra y también el busto del glorioso coronel Beorlegui. En el acto se han pronunciado discursos que enardecieron aun más a la multitud, que no cesó en sus aclamaciones. A las cinco de la tarde se celebró una imponente manifestación popular, presidida por el Ayuntamiento, que se dirigió al Gobierno Militar, donde el alcalde hizo presente el homenaje de San Sebastián al Ejército Salvador de España, que hoy hace un año liberó a San Sebastián. Se han celebrado otros diversos actos, entre ellos una gran manifestación musical en la Avenida de Calvo Sotelo, en la que han tomado parte las bandas de música de requetés y Falange de Pamplona, Re-

SUCESOS ACCIDENTE

En la madrugada de ayer, a resultas de un accidente fortuito, fué conducido a la Casa de Socorro el vecino de Lomo de Mena (Güimar), Enrique Díaz García, de 56 años de edad. El facultativo de guardia le apreció herida contusa con luxación y sección muscular y tendinoso de la articulación tibio-metatarsiana derecha, de pronóstico grave. Se le inyectó suero antitetánico y se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción.

Consejo Ordenador de la Exportación del Plátano COMISARIA SUPERIOR

Precios provisionales acordados para las semanas 34-21 y 35-22 (del 16 al 22 de agosto y del 23 al 29 del mismo mes, respectivamente): Empaque papel..... 0'27 ptas. kilo empaque madera..... 0'32 " " Santa Cruz de Tenerife, 15 de septiembre de 1937.—El Comisario Superior.

Diversas noticias Las fiestas del primer aniversario de la toma de San Sebastián

San Sebastián, 13.—La capital de Guipúzcoa ha celebrado con entusiasmo desbordante las fiestas del primer aniversario de su liberación. El sábado último ya comenzaron a llegar a San Sebastián comisiones y representaciones de las diversas capitales, especialmente de Navarra. La ciudad está engalanada con banderas de los colores nacionales. A las ocho de la noche llegaron en tren especial las bandas de requeté de Burgos y Vitoria, que fueron recibidas con clamorosas ovaciones y vivas a España y al Generalísimo. Las bandas, seguidas del público, recorrieron diversas calles siendo ovacionadas por la muchedumbre. La banda de Burgos, compuesta de 75 ejecutantes, y la de Vitoria de 50, con sus secciones de cornetas y tambores, causaron gratísima impresión. Después de su triunfal recorrido se dirigieron al cuartel de requetés del Kussal. A las once de la mañana se dijo una Misa de campaña en la Avenida de Navarra, que puede decirse que fué escuchada por toda la ciudad. El desfile del Ejército, Requetés y Falange fué acogido con ovaciones y vitores clamorosos. Se descubrió la lápida que da el nombre de Avenida de Navarra y también el busto del glorioso coronel Beorlegui. En el acto se han pronunciado discursos que enardecieron aun más a la multitud, que no cesó en sus aclamaciones. A las cinco de la tarde se celebró una imponente manifestación popular, presidida por el Ayuntamiento, que se dirigió al Gobierno Militar, donde el alcalde hizo presente el homenaje de San Sebastián al Ejército Salvador de España, que hoy hace un año liberó a San Sebastián. Se han celebrado otros diversos actos, entre ellos una gran manifestación musical en la Avenida de Calvo Sotelo, en la que han tomado parte las bandas de música de requetés y Falange de Pamplona, Re-

quetés de Irún, Falange de San Sebastián, Banda municipal y bandadas de los requetés de Burgos y Vitoria. En la Plaza de Toros se celebró un concierto popular en el que intervinieron los orfeones pamplonés y donostiarra, el grupo de bailes de Pamplona y varias bandas de música. En todos estos actos de homenaje a Navarra y al Ejército, que hoy hace un año liberó a la ciudad de San Sebastián de las hordas rojas separatistas, ha habido un entusiasmo indescriptible que culminó en el acto de conmemoración de la entrada de las tropas libertadoras por el puente de Santa Catalina. Los vivas y aplausos se hicieron ensordecedores. Puede decirse, sin hipérbole, que San Sebastián volvió a sentir hoy la emoción que experimentó hace doce meses.

EL CARDENAL GOMA EN BILBAO

Bilbao, 13.—Para asistir a las grandiosas fiestas religiosas que se celebran en acción de gracias por la liberación de Vizcaya, llegó el Cardenal Goma, que fué recibido por las autoridades. Le rindió honores una Compañía de Infantería. En Cuesco se celebró con toda solemnidad la entrega de una bandera al Tercio de Requetés, que lleva el nombre del coronel Ortiz de Zárate. Hizo entrega de la bandera la viuda del héroe. Reinó en el acto extraordinario entusiasmo patriótico.

LA REUNION DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 13.—El señor Negrín ha abierto la Sociedad de las Naciones, en la que no hizo mención del conflicto español, limitándose a pasar revista a los asuntos internacionales. El delegado chino invocó durante la sesión diversos artículos referentes a la libra, para pedir que ésta intervenga en la agresión que, dice China, ha sufrido por parte del Japón.

Colaboración del frente

Triunfo de la juventud

La revolución nacional-sindicalista comenzó bajo el signo de la juventud, tremolando las banderas roja y negra con el yugo y las flechas de Isabel y de Fernando, plena de ambiciones de Imperio. Y esto, porque en aquella gloriosa fecha, solo salieron a la calle los jóvenes sanos que con profundo desprecio de todo lo pequeño y secundario que tanto significa para los hombres sedados y de experiencia, e iluminados por los grandes ideales de unidad, de libertad y grandeza de España, empuñaron el fusil y marcharon a jugar a la vida cara a la muerte, y a ganar en cambio una Patria mejor. Los otros, los viejos políticos que daron cobardes como otras veces, como siempre, dentro de sus casas en espera del fin de lo que su fuero interno calificaba de locura, porque incapaces de heroísmo, que exige sacrificio y dolor, no comprendían la generosidad de los pocos años. Por eso, la juventud nacionalista reniega de todo lo viejo y caduco de la política que a la luz brillante del nuevo sol comienza a lucir su repulsiva fealdad, y exige su destrucción por contagiosos e inútiles. Pero, téngase en cuenta, que al repudiar lo viejo, no reniega la juventud de lo antiguo, de lo tradicional, ya que aspira por el contrario a que se reintegren al solar de la Patria, todas las reliquias de la España grande, que pre-

cisamente los políticos por comodidad y cobardía dejaron ir sin dolor, impidiendo todo conato de afirmación de nuestro verdadero ser. Nadie puede negar el derecho a la juventud, de brazo con el Ejército, que en larga lucha con los unos y con los otros, pasaron con la frente alta a través de todos los obstáculos sin desmayar ante las intrigas ni ante la cárcel. Es la juventud sana y leal, la que, a costa de millares de sus mejores, está conquistando la Patria con dolor pero con alegría; es esa juventud la que ha de señalar la ruta por donde dirigirá sus pasos la España que ahora nace. Los viejos políticos de cuño sensatos, los que "saben lo que hacen" deben dejar el paso franco a los jóvenes porque para ellos ya pasó la hora y no la supieron aprovechar en bien de la Patria. Su deber es retirarse a llorar sus desaciertos permitiendo que otros sin "historia", libres de impurezas, dediquen todas sus energías a ganar el tiempo que ellos perdieron. Echense a un lado y no pongan trabas a la juventud que cumple gozosa su alta misión con su sangre, pues en otro caso esta sabrá abrirse paso hacia el Porvenir. ¡Arriba España! Un Falangista Realejero Casa Campo, 26 agosto de 1937. II Año Triunfal.

CRÓNICA DE GUERRA Frente de Asturias

Por el TEBIB ARRUMI

Santander, 13.—Si el día de ayer fué bueno para nuestras armas en Asturias, el de hoy aún ha sido mejor. Brilló el sol, fué plácido el ambiente y las columnas leonesas, navarras y castellanas ahorraron el buen tiempo con un avance arrollador, llegando adonde no puedo decir aun, pero muy pronto se sabrá. Cómo estarán siendo estos días nuestros éxitos que no se atreven ni a ocultarlos las radios rojas. Por cierto que hay que hacer justicia a la radio de Gijón, que es más seria y más veraz que lo eran en las mismas angustiosas circunstancias las radios de Bilbao y Santander. Lo malo es que para disculpar nuestro avance a fondo de Norte a Sur, dicen que lo estamos realizando a favor de la niebla que impidió que ellos pudieran ver por donde nuestros soldados llegaban a sus posiciones. Hoy van a tener que decir que tampoco nos han visto, atribuyéndolo a los rayos cegadores del sol. La realidad es que no nos ven, porque no quieren vernos, porque cuando nuestras avanzadas se acercan se vuelven de espaldas y aprietan a correr sin pararse en distinguos. Sin embargo, hay que hacer la exclusión a favor de los asturianos que en las líneas de Ribadesella demuestran alguna tenacidad en la resistencia; tanto más de subrayar, cuanto que nosotros no les dejamos punto de sosiego y les empujamos siempre rápidamente. Bien es verdad que allí, a lo largo del río Sella, se han localizado los batallones más guapos y flamencos de la minería asturiana y que, además, esas valientes tienen por delante, aguantando los choques, a los restos de los ejércitos de Vizcaya y Santander, obligados a pelear hasta morir, porque si no los matan ellos por la espalda. Entretanto, va en aumento la locura en Gijón. Belarmino Tomás, nuevo Nerón, tras de declarar a Asturias cantón independiente, ha formado un Directorio con elementos de la F. A. I., que él preside y maneja a su gusto. Ese Directorio ha tomado, entre otras medidas, las siguientes: Romper todas las relaciones con Valencia, Encarcelar al Estado Mayor del ejército del Norte, embajadores y jefes técnicos, o sea los mandos rusos y franceses. Formar juicio sumarísimo a los militares de carrera que pertenecieron a los ejércitos de Euzcadi y Santander. Fusilar a varios de los más significados de esos militares, habiéndose ejecutado ayer la sentencia del teniente coronel Gallego, jefe que fué del Estado Mayor de Euzcadi, y encontrándose sentenciado a muerte el que fué comandante militar de la plaza de Santander, Valla, y con él todos los jefes y oficiales del ejército regular. De Valencia han preguntado, por radio, si se que están locos o borrachos, y después de mucho hablar y discutir, parece que han conseguido que no se fusile al embajador ruso y a Uribarri. En fin, tras de tantas medidas neronianas, resulta que la moral roja de Asturias se ha elevado tanto que anoche mismo, en Ribadesella, se armó una verdadera batalla, cerca del pequeño muelle, porque eran varias las unidades de drabucos que querían tomar por asalto las suete u ocho embarcaciones pesqueras, de mayor tonelaje, que allí están fondeadas. Pero, en cambio, en el Musel de Gijón, la guardia negra de Belarmino no permite que nadie se acerque al "Siscar" y otro torpedero viejo, en los que, sin duda, piensas escapar el autócrata de Asturias cuando ya no queda nada que valga la pena de ser robado en el desgraciado Gijón. Lo que estará diciendo Belarmino con su florido léxico. A mí con ventajitas. Amos, amos, amos, formalidad, camaradas de Valencia. Primero es uno, después uno mismo y el que venga detrás que arree. Lástima de sangre española que está vertiendo a causa de estos monstruos de cinismo. (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Madrugada

ENTREGA DEL ORO DE LA PROVINCIA DE TENERIFE

Salamanca, 13.—El teniente de Complemento, don Cándido Luis García Sanjuan, delegado de la suscripción nacional de la provincia de Tenerife, ha hecho hoy una nueva entrega de los donativos de oro que envía dicha provincia, consistientes en 148,570 gramos de oro, distribuidos en la siguiente forma: En alhajas diversas 93,730 gramos; en lingotes, 29,600 gramos; en monedas 24 kilos, 160 gramos; y en insignias y joyas con esmaltes, un kilo, 8 gramos. Esta cantidad corresponde a las islas de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro.

SUCESOS REVOLUCIONARIOS

Barcelona, 13.—En Caspe, sede del cuartel general rojo en el frente de Aragón, ha habido fuertes encuentros entre los anarcosindicalistas pertenecientes a la 25.ª División del extranjero de la brigada Lister. Con el pretexto de que estaban mejor atendidos los extranjeros, los sindicalistas asaltaron el depósito de víveres de las milicias de Lister, asesinando a dos guardianes y apoderándose de las substancias.

REFUGIADOS ASTURIANOS

San Juan de Luz, 13.—En el puerto de Pallás han desembarcado 250 refugiados asturianos. Otros 1.500 llegaron al puerto de La Pallac. Tres veleros que salieron de un

puerto asturiano, cargados también de refugiados, han naufragado a consecuencia de la tempestad que hay ahora en el Atlántico.

INTERESANTE INFORMACION SOBRE LOS PIRATAS DEL MEDITERRANEO

París, 13.—El redactor-jefe de "Le Matin" publica un artículo acerca de los presuntos autores de los ataques submarinos contra buques mercantes, apoyándose para reforzar su razón en informe que dice haber recibido de algunos altos expertos de Nyon. Los submarinos piratas del Mediterráneo—dice—no pertenecen oficialmente a ninguna de las grandes potencias navales europeas, sino que son buques que fueron eliminados hace tiempo de los registros de las flotas de guerra. Algunos de estos submarinos habrán sido probablemente vendidos a uno o a otro de los partidos españoles. Para los piratas no puede haber duda sobre la anterior nacionalidad de estos agresivos submarinos, pero si la tienen respecto a su actual nacionalidad. Seguramente serán españoles, pero cabe advertir por parte de que España combaten. Difícilmente pueden pertenecer a Franco. En este caso, sería inexplicable los ataques contra el crucero "Leipzig", y también muy sorprendente el que tomasen, casi exclusivamente como blanco, a buques que navegan bajo el pabellón inglés, puesto que Franco ha de tener especial interés en no ofender a Inglaterra que ha permanecido neutral en el actual conflicto. Por tanto, es más seguro que estos submarinos pertenezcan al gobierno de Valencia o al gobierno de Barcelona.

Canal de Riego "Guamasa-Sauzal"

Por la presente se convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar en el Ayuntamiento del Sauzal, el domingo, 19 de los corrientes, a las 14 horas, en primera convocatoria, y a las 15 horas en segunda, celebrándose a esta hora con cualquier número de asistentes, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
2.—Presentación de cuentas.
3.—Resolución a tomar con los partícipes morosos.
4.—Manifestaciones de la Presidencia.
5.—Elección de cargos para nueva Junta administrativa.
6.—Manifestaciones de los señores partícipes.
El Sauzal, 9 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.—El secretario, Julio Bastarrica.—Visto bueno, El presidente, Tomás Reyes.

"VITABANA" ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD

Partos Y ENFERMEADES DE LA Mujer ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA DOCTOR F. VILLAMARIN CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

Alvaro Rodriguez López Servicio fijo semanal para los puertos de LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

LOS ESPAÑOLES HEMOS DE ENTREGARNOS AHORA A UNA APREMIANTE LABOR COLECTIVA: LA DE ELEVAR, ENGRANDECER Y FORTALECER A ESPAÑA. TENEMOS UN CAUDILLO Y TENEMOS FE, ESPAÑA SERA UNA, GRANDE Y LIBRE, PORQUE FRANCO NOS MANDA Y PORQUE LOS ESPAÑOLES SENTIMOS COMO EL ARRIBA ESPAÑA!